Секция «Политика в историческом процессе»

## Предпосылки демократического транзита в Испании

## Научный руководитель – Зарипова Айгуль Раисовна

## Хамзин Данил Ромилевич

Студент (бакалавр)

Казанский (Приволжский) федеральный университет, Институт социально-философских наук и массовых коммуникаций, Казань, Россия

E-mail: dkhamzin1@gmail.com

**Актуальность выбранной темы** обусловлена тем, что конец XX и начало XXI века стали переломным моментом для развития демократических систем. Произошедшие трансформации в ряде недемократических стран привели к росту числа государств, вставших на путь демократии, что стало толчком к пробуждению исследовательского интереса к теме демократического транзита. Перед исследователями встали вопросы, связанные не только с тем, как производятся переходные процедуры, но и с природой зарождения демократизации.

Наибольший исследовательский интерес представляет опыт демократического транзита в Испании, в котором страна успешно прошла путь от авторитарного режима Ф. Франко к консолидированной демократии. Наряду с Португалией и Грецией, Испания одной из первых подверглась демократизации во время третьей волны, поэтому это стало толчком для исследования данного феномена. Все больше стало популяризироваться мнение о том, что любое недемократическое государство способно осуществить демократический переход.

Процесс демократического транзита является неоднородным, поскольку связан с множеством антропогенных, социально-экономических, политических предпосылок и включает в себя перечень необходимых условий: хороший уровень развития и функционирования экономики, гражданское общество, политический плюрализм, легитимность со стороны населения, развитая политическая культура. В каждой отдельно взятой стране, пришедшей к демократии, демократические процессы считаются уникальными, поскольку разительно отличаются друг от друга.

Необходимо глубоко изучить необходимые предпосылки для формирования консолидированной демократии на примере Испании, поскольку современный режим в Испании столкнулся с множеством политических проблем, истоки которых заложены в прошедшем демократическом транзите.

В настоящее время прослеживается тенденция демократизации различных сфер общества, поэтому важно проанализировать не только все внутренние и внешние факторы данного процесса, из которых постепенно складывается демократический режим, но и также сам результат транзита, его характерные признаки и противоречивость.

Объектом исследования выступает демократический транзит в Испании.

**Предметом исследования** являются предпосылки демократического перехода в Испании.

**Цель исследования** заключается в выявлении предпосылок демократического транзита в Испании.

Было проанализировано понятие демократического транзита. Под демократическим транзитом в политической науке понимается процесс конечного перехода от авторитарного режима к демократии, характеризующийся динамичностью. Сложилось два подхода

к изучению демократического транзита: процедурный и структурный. Процедурный подход предусматривает либерализацию и демократизацию с последующей консолидацией политической системы. Структурный подход опирается на определенные условия и предпосылки, под воздействием которых складывается демократический режим: социально-экономические (высокий уровень жизни, индустриализации и урбанизации), культурноценностные (легитимность и политическая культура), политические (плюрализм мнений, разделение властей, гражданское общество) и международные (дипломатические связи с другими государствами). В данном случае выявлены следующие предпосылки, которые привели к ликвидации авторитарного режима и началу демократического процесса: экономические, социальные, политические и международные.

Проводимый в 1939 г. курс хозяйственной автаркии, а также разработанные правительством экономические либеральные реформы в 1950 гг. привели к росту ВВП, вместе с тем доход населения повысился на 1100 долларов в год. С 1961 г. на арене международной торговли за счет трудовой эмиграции Испания еще больше выросла в макроэкономических показателях. Это оказало положительное влияние на индустриализацию: ее уровень по показателям 1975 г. составил 42 процента[2].

Важным событием для развития общественного сознания испанцев на демократических началах стало подписание в 1938 г. Хартии Труда, которая закрепила на государственном уровне корпоративный характер общества. Благодаря этому в ближайшие годы государственное вмешательство в социальную политику значительно снизилось, так как появились полугосударственные профсоюзы и негосударственные организации[4]. Все его финансовые ресурсы распределялись на добровольной основе, поэтому в обществе возникла острая потребность в постоянном социальном обеспечении со стороны государства[3]. Элементы социального государства стали больше проявляться уже в 1957 г., когда к рычагам власти во главе с К. Наварро пришли технократы. Государственные расходы по отношению к министерствам привели к росту уровня здравоохранения и образования.

Демократизация в Испании преимущественно была «сверху», из этого вытекает тот факт, что политические предпосылки тесно связаны с постепенным демократическим преобразованием государственных органов власти. В 1967 г. Ф. Франко поддержал инициативу технократического правительства Л. Карреро, связанную с изданием Органического закона о государстве. В положениях нормативного документа узаконилась «упорядоченная конкуренция мнений», которая заложила фундамент для дальнейшего развития политического плюрализма: впервые в период франкизма появились политические ассоциации [1].

Существенную роль для транзита сыграла внешняя политика после разгрома стран «оси». Поражение Германии и Италии во Второй мировой войне положили начало «второй волне демократизации». Международное сотрудничество с США, подкрепленное подписанным в 1970 г. испано-американским договор, открыло возможности для взаимодействия Испании с западной культурой. Трудовая эмиграция испанцев в западные державы и туризм способствовали активному проникновению демократических ценностей в испанское общество. Испания интегрировалась в мировую систему и под воздействием западных образцов стала постепенно перенимать ее либеральные устои.

## Источники и литература

- 1) Алексеева Т.А. Глава франкистского государства: от «суверенного» диктатора к «институционализированному» правителю // Вестник РУДН. М.: Высшая школа экономики, Москва, 2018. №. 4. С. 495.
- 2) Волкова Г.И. Политическая история Испании XX века / Волкова Г. И., Дементьев А. В. М.: Высш.шк, 2005. С. 82.

- 3) Филатов Г.А. Социальная политика в Испании в 1940-е гг. // Латиноамериканский исторический альманах. М.: Институт всеобщей истории РАН, 2019. №. 23. С. 219—223.
- 4) Филатов Г.А. Франсиско Франко и социальная политика в Испании в 1960-1970е гг. // Латиноамериканский исторический альманах. М.: Институт всеобщей истории РАН, 2020. № 28. С. 167–178.